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Parma, 9 giugno 2011
Ai Dirigenti Scolastici delle Direzioni Didattiche 

e degli Istituti Comprensivi di Parma e Provincia
All’Assessore  Giovanni Paolo Bernini

Scuola e Politiche per l’Infanzia
Comune di Parma

Al Dirigente Armando Acri
Ambito Territoriale Miur – Parma
Oggetto: organizzazione orario mensa scuola primaria prossimo anno scolastico

                Le scriventi OO. SS., solo informalmente, sono venute a conoscenza dell’esistenza di un tavolo di lavoro tra Comune di Parma e dirigenti scolastici relativo all’organizzazione, per il prossimo anno scolastico, della vigilanza degli alunni all’interno delle mense delle scuole primarie. 

                A tal proposito fanno presente che questo servizio, a pieno titolo tempo scuola, rientra nelle competenze dei docenti come attività didattica e che l’eventuale inserimento di soggetti esterni, qualora dovesse condizionare l’organizzazione dell’orario di lavoro del personale scolastico, docente e non docente, configurerebbe l’obbligo di una contrattazione decentrata ai sensi dell’art. 6 lettera I del Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro, previa informazione preventiva alle OO.SS.

               Peraltro le scriventi apprezzano la volontà da parte dell’Ente Locale di lenire i disagi creatisi a seguito dei tagli di personale inferti alla scuola pubblica, nonché l’impegno profuso in questi anni nella collaborazione con la Scuola. Si propone quindi di considerare la possibilità di devolvere le risorse economiche, opportunamente stanziate per la copertura della mensa, direttamente alle singole Istituzioni Scolastiche, che secondo le procedure previste incaricheranno docenti regolarmente iscritti nelle apposite graduatorie.

               Onde evitare situazioni che potrebbero essere oggetto di gravame nelle competenti sedi giudiziarie, si diffidano i Dirigenti Scolastici dal sottoscrivere unilateralmente eventuali accordi con altri soggetti, pubblici o privati, in assenza della prevista contrattazione decentrata con le scriventi OO. SS. 

                In attesa di un rapido riscontro, si porgono distinti saluti.
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